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 a, b et c sont des réels quelconques, a  0.Soit f (x)  ax2  bx  c une fonction trinôme, ax2  bx  c  0 l’équation du second degré associée,    b2  4ac le discriminant. Variations de  f Si a  0, alors f est strictement décroissante sur  ;b2a, stricte-ment croissante sur –b2a ;  ;  f  a un minimum en –b2a. Si a  0, alors f est strictement croissante sur  ;b2a, stricte-ment décroissante sur –b2a ;  ;  f a un maximum en –b2a.La courbe représentative de f est une parabole de sommet Sb2a ; 4a. Solutions de l’équation ax2 + bx + c = 0 et factorisation de f (x) Si   0 : aucune solution dans ⺢ ; pas de factorisation de f (x).  Si   0 : une solution double x0b2a ; f (x)  a(x  x0)2. Si   0 : deux solutions x1b 2a et x2b 2a ;f (x)  a(x  x1)(x  x2).Signe de f (x) Si   0 : f (x) a le même signe que a pour tout réel x. Si   0 : f (x0)  0 ; f (x) a le même signe que a pour tout réel x  x0. Si   0 : on suppose x1  x2 ; f (x1)  f (x2)  0 ; f (x) a le même signe que a si x  x1 ou x  x2, f (x) a le signe contraire de celui de a si x1  x  x2.
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GénéralitésSoit f une fonction. Si y  f (x), alors y est l’image de x par f et x est un antécédent de y par f. Le point M(x ; y) appartient à la courbe représentative Ꮿf de f si et seulement si y  f (x). Si k est un nombre réel, les solutions de l’équation f (x)  k sont les abscisses des points d’intersection de Ꮿf et de la droite d’équation y  k ; les solutions de l’inéquation f (x) ⬍ k sont les abscisses des points de Ꮿf situés en-dessous de la droite d’équation y  k.Fonctions de référence La fonction affine f : x 哫 ax  b est strictement croissante sur  si a ⬎ 0, strictement décroissante sur  si a ⬍ 0, constante sur  si a  0. La fonction carré f : x 哫 x2 est strictement décroissante sur ]  ; 0], strictement croissante sur [0 ;  [ ; f a un minimum en 0. La fonction inverse f : x 哫 1x est strictement décroissante sur ]  ; 0[ et strictement décroissante sur ]0 ;  [. La fonction racine carrée f : x 哫 x est strictement croissante sur [0 ;  [. La fonction cube f : x 哫 x3 est strictement croissante sur .Dérivées usuellesFonction fDérivée f ′ définie parx 哫 kf  (x)  0x 哫 ax  b sur f  (x)  ax 哫 xnn entier naturel non nulf  (x)  nxn1pour tout réel xx 哫 1xf  (x)  1x2 pour tout réel x  0x 哫 xf  (x)  12x pour x ⬎ 0FormulesSoit u et v deux fonctions dérivables et k un réel. u  v est dérivable et (u  v)  u  v .  ku est dérivable et (ku)  ku. uv est dérivable et (uv)  uv  uv .
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 1v est dérivable sur tout intervalle où v ne s’annule pas et 1vvv2. uv est dérivable sur tout intervalle où v ne s’annule pas et uvuvuvv2.Tangente à la courbe représentative d’une fonction dérivableSi f est dérivable en a, alors sa courbe représentative admet au point d’abscisse a une tangente d’équation y  f  (a)(x  a)  f (a).Dérivées et variations Si f  (x) ⬎ 0 pour tout x dans l’intervalle I, alors f est strictement croissante sur I. Si f  (x) ⬍ 0 pour tout x dans l’intervalle I, alors f est strictement décroissante sur I. Si f  (x)  0 pour tout x dans l’intervalle I, alors f est constante sur I.Pourcentages instantanés a représente t % de b si et seulement si abt100. Si c représente t1 % de b, et b représente t2 % de a, alors c représente t % de a, avec tt1t2100.Évolutions et pourcentages ; coefficient multiplicateur Si une quantité q augmente de t %, elle est multipliée par le coefficient multiplicateur 1t100 ; elle devient qqqt100q 1t100. Si une quantité q diminue de t %, elle est multipliée par le coefficient multiplicateur 1t100 ; elle devient qqqt100q 1t100.Évolutions successivesLorsqu’une quantité subit des évolutions successives, alors le coefficient multiplicateur global est égal au produit des coefficients multiplicateurs associés aux différentes évolutions.Évolution réciproqueSi une évolution est associée au coefficient multiplicateur c, l’évolution réciproque est associée au coefficient multiplicateur c tel que c  c  1.IndicesSi V0 est la valeur de l’année 0 et Vk la valeur de l’année k, alors l’indice de l’année k avec base 100 l’année 0 est Ik tel que VkV0Ik100.
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Votre ouvrage Prépabac Conforme au dernier programme de Mathématiques de 1revous propose un outil de travailtrès complet. Sur chaque thème duprogramme,vous trouverez : un coursstructuré, des fiches de méthode, des exercices progressifs et leurs corrigés détaillés.   durant l’année et de vous préparer efficacement à l'épreuve du bac.Sur le site www.annabac.com L’achatde cetouvrage vous permet debénéficier d’un accès GRATUITà : fiches de cours,podcasts, exercices et  Pourprofiter de cette offre,rendez-vous sur www.annabac.com, dans larubrique « Vous avez acheté un ouvrage Hatier ? ».  ES/L, ce  « Prépabac »1toutes lesressources d’annabac.comsujets d'annales corrigés...1Selon les conditions précisées sur le siteToutesces ressources vous permettent d'aborder en confiance vos contrôles 






[image: background image]


4Algèbre et AnAlyse1  Second degré  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9  MThOE Choisir la forme la plus adaptéed’une fonction polynôme du second degré . . . . . . . . . . . . .20Déterminer les éventuels points communsà deux paraboles . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .22Déterminer l’ensemble de définition d’une fonctionet simplifier son expression algébrique . . . . . . . . . . . . . . . .23  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .24Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .28  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .292  Compléments sur les fonctions  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .41  MThOE Utiliser un tableau de variations . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .49Étudier les variations d’une fonction associéeà la fonction carré et à la fonction inverse . . . . . . . . . . . . . .50Étudier les variations d’une fonction associéeà la fonction carré et à la fonction racine carrée. . . . . . . . .51  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .53Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .61  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .633  érivation et applications  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .83  MThOE Étudier graphiquement une fonction . . . . . . . . . . . . . . . . . . .92Étudier les variations d’une fonction . . . . . . . . . . . . . . . . . . .94  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .95Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 101  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102ommai







[image: background image]


54  Pourcentages  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .119  MThOE Calculer et utiliser un taux d’évolution global . . . . . . . . . . . .130Calculer et utiliser un indice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .131  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .133Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .138  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1405  Suites  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .151  MThOE Modéliser une situation par des suites . . . . . . . . . . . . . . . . . .164Étudier la nature d’une suite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .166Mettre en œuvre un algorithme pour calculer un seuil . . . 168  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .169Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .173  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .175stAtstques et  prbAbltés6  Statistique descriptive  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .189  MThOE Comparer deux séries statistiquespar leur moyenne et leur écart-type . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 198Comparer deux séries statistiques  par leur médiane et leur écart interquartile . . . . . . . . . . . . . .199  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 202Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 209  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .211






[image: background image]


7  Probabilités – Variable aléatoire  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 221  MThOE Étudier la répétition d’expériences identiqueset indépendantes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 233Calculer l’espérance mathématiqued’une  variable aléatoire . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 236  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 239Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 244  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2458  Loi binomiale et écantillonnage  COURS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 255  MThOE Reconnaître et utiliser une loi binomiale . . . . . . . . . . . . . . 266Déterminer et utiliserun intervalle de  fluctuation à 95 % . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 268  ExERCICES Se tester • S’entraîner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 270Objectif bac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 278  CORRIGS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 279Inde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2876






[image: background image]

A  aa









[image: background image]


CoursMéthdeexerccescrrgés19Chapitreso Certaines propriétés des fonctions polynômes de degré 2 (ou du second degré) ont été vues en seconde. Les objectifs de ce cha-pitre sont la résolution des équations du second degré, l’étude du signe d’un polynôme du second degré, l’application à la résolution des inéquations du second degré, ainsi que l’approche graphique de ces résultats.1   Fom aoi ’ foio oôm   2A VoaaiSoit a, b et c trois réels tels que a ≠ 0. La fonction f dénie sur R par f (x) = ax2 + bx + c est appelée fonction polynôme de degré deux (ou du second degré) ou fonction trinôme. L’expression ax2 + bx + c est appelée trinôme. L’équation ax2 + bx + c = 0 est une équation du second degré.b ra   foio oôm   2Soit f : x  ax2 + bx + c une fonction polynôme de degré deux. Si a  0 :f est strictement décroissante sur   -∞; -b2a⎤⎦⎥⎤⎦⎥,  strictement croissante sur   -b2a ; +∞⎡⎣⎢⎡⎣⎢.Son tableau de variations est :www.annabac.com1

Si a = 0, alors f est une fonction affine.On rappelle que a ≠ 0.
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10x - ∞    -b2a  + ∞ Variations de f  f-b2a⎛⎝⎜⎞⎠⎟ Si a  0 :f est strictement croissante sur   -∞; -b2a⎤⎦⎥⎤⎦⎥, strictement décroissante sur   -b2a ; +∞⎡⎣⎢⎡⎣⎢.Son tableau de variations est :x - ∞    -b2a  + ∞ Variations de f  f-b2a⎛⎝⎜⎞⎠⎟ Dans tous les cas :• f possède un extremum (minimum si a  0, maximum si a  0) atteint en   x=-b2a et égal à   f-b2a⎛⎝⎜⎞⎠⎟.  f-b2a⎛⎝⎜⎞⎠⎟=a × b24a2-b22a+c=-b2+4ac4a, soit   f-b2a⎛⎝⎜⎞⎠⎟=-b2-4ac4a.• La courbe représentative de f dans le plan muni d’un repère orthogonal est une parabole  de sommet   S-b2a ; -b2+4ac4a⎛⎝⎜⎞⎠⎟,soit   S-b2a ; -b2-4ac4a⎛⎝⎜⎞⎠⎟. a pour axe de symétrie la droite D d’équation   x=-b2a. coupe l’axe des ordonnées au point de coordonnées (0 ; c).D est la droite parallèle à l’axe des ordonnées passant par le sommet S de la parabole .






[image: background image]


CoursMéthdeexerccescrrgés111Exemples00– 2– 424– 22ᏼxySΔ00– 2– 424– 22xySᏼΔf (x) = x2 + 2x - 3(a  0  car  a = 1)S(- 1 ; - 4)D : x = - 1f (x) = - x2 + 2x + 3(a  0  car  a = - 1)S(1 ; 4)D : x = 1c Fom aoiSoit f : x  ax2 + bx + c une fonction polynôme de degré deux.ax2 + bx + c est la forme développée de f (x).f (x) peut aussi s’écrire sous la forme a(x - a)2 + b , avec   a=-b2a et b = f (a). DénitionSi f (x) = a(x - a)2 + b, alors a(x - a)2 + b est la forme canonique de f (x).Remarques• On appelle aussi forme canonique de f  l’écriture   f(x)=ax-a()2+ba⎡⎣⎢⎤⎦⎥.• (a ; b) est le couple de coordonnées du point S,  sommet de la parabole représentant la fonction f.• Si  est la parabole représentant la fonction f et si A et B sont deux points distincts de  de même ordonnée, alors a est la demi-somme des abscisses de A et de B.Exemplesf (x) = - x2 - 6x + 2 ; la forme canonique de f (x) est - (x + 3)2 + 11.g(x) = 2x2 - 4x - 1 ; la forme canonique de g(x) est 2(x - 1)2 - 3.f(a) = b.
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122   éaio  o Soit (E) : ax2 + bx + c = 0 une équation du second degré.A diimia DénitionOn appelle discriminant de l’équation (E) le réel D déni par :D = b2 - 4ac.Remarques• D est aussi appelé discriminant du trinôme ax2 + bx + c ou discriminant de la fonction polynôme de degré deux f : x  ax2 + bx + c.• Si S est le sommet de la parabole  représentant la fonction f, alors les coor-données de S sont   -b2a ; -D4a⎛⎝⎜⎞⎠⎟.• Si la forme canonique de f (x) est a(x - a)2 + b , alors   a=-b2a et   b=-D4a.Sous forme canonique, f (x) s’écrit donc   f(x)=ax+b2a⎛⎝⎜⎞⎠⎟2-D4a.b roio PropriétéOn considère (E) : ax2 + bx + c = 0 une équation du second degré et son dis-criminant D.• Si D  0, alors l’équation (E) n’a pas de solution dans R.• Si D = 0, alors l’équation (E) a dans R une solution unique x0, appelée  solution double, dénie par :   x0=-b2a.• Si D  0, alors l’équation (E) a dans R deux solutions distinctes x1 et x2  dénies par :   x1=-b-D2a  et  x2=-b+D2a.Remarques• Dans certains cas (par exemple si b ou c est nul), il n’est pas nécessaire de calculer le discriminant pour résoudre une équation du second degré.On rappelle que a ≠ 0.
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CoursMéthdeexerccescrrgés113Par exemple :- l’équation x2 + 3 = 0 équivaut à x2 = - 3 et n’a pas de solution dans R ;- l’équation x2 - 4 = 0 équivaut à x2 = 4 et a pour  solutions  - 2 et 2 ;- l’équation x2 - 2x = 0 équivaut à x(x – 2) = 0 et a pour solutions 0 et 2.• Les solutions de l’équation (E) (si elles existent) sont aussi appelées racines du trinôme ax2 + bx + c. Ce sont les abscisses des points d’intersection de la parabole représentant la fonction f avec l’axe des abscisses.• Lorsque l’équation (E) a deux solutions distinctes x1 et x2, alors l’abscisse du sommet S de la parabole représentant la fonction f est   a=x1+x22.ExemplesRésoudre dans R chacune des équations proposées.1. x2 - 2x - 3 = 0a = 1 ; b = - 2 ; c = - 3.D = 16 ; D  0, donc l’équation a dans R deux solutions distinctes x1 et x2 telles que   x1=2-42=-1 et   x2=2+42=3.Si on note  l’ensemble des solutions réelles de cette équation, on a  = {- 1 ; 3}.Vérification :(- 1)2 - 2 × (- 1) - 3 = 1 + 2 - 3 = 0 , donc - 1 est bien solution.32 - 2 × 3 - 3 = 9 – 6 - 3 = 0, donc 3 est bien solution.2. 2x2 + x + 1 = 0a = 2 ; b = 1 ; c = 1.D = - 7 ; D  0, donc l’équation n’a pas de solution dans R :  =  .3.   3x2+2x+13=0a = 3 ; b = 2 ;   c=13.D = 0 ; l’équation a dans R une solution (double) unique x0 dénie par   x0=-26, soit   x0=-13.   =-13{}.Il n’existe aucun réel dont le carré est égal à - 3.L’ensemble des solutions réelles est vide. Pour tout réel x, 2x2 + x + 1 ≠ 0.
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144. 2x2 - x - 2 = 0a = 2 ; b = - 1 ; c = - 2.D = 17 ; D  0, donc l’équation a dans R deux solutions distinctes x1 et x2 telles que   x1=1-174 et   x2=1+174.  =1-174  ;  1+174⎧⎨⎩⎫⎬⎭.5. 3x2 - 4x - 1 = 0a = 3 ; b = - 4 ; c = - 1.D = 28 ; D  0, donc l’équation a dans R deux solutions distinctes x1 et x2 telles que   x1=4-286 et   x2=4+286.Or 28 = 4 × 7, donc  28=27, d’où   x1=22-7()2×3,soit, après simplication :   x1=2-73.De la même manière,   x2=2+73.  =2-73 ; 2+73⎧⎨⎩⎫⎬⎭.c aio aiLes solutions de l’équation (E) : ax2 + bx + c = 0, si elles existent, sont les abs-cisses des points d’intersection avec l’axe des abscisses de la parabole  repré-sentant la fonction f : x  ax2 + bx + c.Suivant le signe du discriminant D,  ne coupe pas l’axe des abscisses ou  est tangente à cet axe ( et l’axe des abscisses ont un seul point commun) ou  coupe cet axe en deux points distincts.En tenant compte du signe de a et de celui de D, on a six cas de gure :On rappelle que a ≠ 0.
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CoursMéthdeexerccescrrgés115 a  0xySxySxyS• D  0, d’où   -D4a  0.L’ordonnée de S est strictement positive.La parabole ne coupe pas l’axe des abscisses.• D = 0, d’où   -D4a=0.L’ordonnée de S est nulle.La parabole est tangente à l’axe des abscisses.• D  0, d’où   -D4a  0.L’ordonnée de S est strictement négative.La parabole coupe l’axe des abscisses en 2 points distincts. a  0xySxySxyS• D  0, d’où   -D4a  0.L’ordonnée de S est strictement négative.La parabole ne coupe pas l’axe des abscisses.• D = 0, d’où   -D4a=0.L’ordonnée de S est nulle.La parabole est tangente à l’axe des abscisses.• D  0, d’où   -D4a  0.L’ordonnée de S est strictement positive.La parabole coupe l’axe des abscisses en 2 points distincts.
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16d Faoiaio ’ iôm PropriétéOn considère un trinôme ax2 + bx + c (avec a ≠ 0) et son discriminant D = b2 - 4ac.• Si D  0, alors le trinôme ne peut pas être factorisé.• Si D = 0, alors le trinôme a dans R une unique racine   x0=-b2a et, pour tout réel x :ax2 + bx + c = a(x - x0)2.• Si D  0, alors le trinôme a dans R deux racines distinctes   x1=-b-D2a et x2=-b=-b-D2a et x2=-b+D2a, et, pour tout réel x :ax2 + bx + c = a(x - x1)(x - x2).ExemplesOn reprend les exemples du paragraphe B : le discriminant et les racines éven-tuelles des trinômes ont déjà été calculés.1. x2 - 2x - 3 a pour racines - 1 et 3 ; donc, pour tout réel x :x2 - 2x - 3 = (x + 1)(x - 3).2. 2x2 + x + 1 a un discriminant strictement négatif, n’a aucune racine réelle et ne peut pas être factorisé.3.   3x2+2x+13 a un discriminant nul et une unique racine réelle   x0=-13 ; donc, pour tout réel x :  3x2+2x+13=3x+13⎛⎝⎜⎞⎠⎟2.4. 2x2 - x - 2 a pour racines  1-174 et  1+174  ; pour tout réel x :  2x2-x-2=2 x-1-174⎛⎝⎜⎞⎠⎟ x-1+174⎛⎝⎜⎞⎠⎟ .5. 3x2 - 4x - 1 a pour racines  2-73 et  2+73 ; pour tout réel x :  3x2-4x-1=3 x-2-73⎛⎝⎜⎞⎠⎟ x-2+73⎛⎝⎜⎞⎠⎟ .
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